
 

Apparecchi elettrici portatili.  

La norma CEI 64-8/2 suddivide gli apparecchi elettrici che non necessitato di posa fissa in: 

- apparecchi trasportabili che dotati di apposite maniglie possono essere spostati 
facilmente all’interno dell’ambiente di lavoro (ad es. una piccola sega circolare); 

- apparecchi mobili che sono destinati ad essere spostati durante l’uso (ad es. una 
macchina per lucidare i pavimenti), 

- apparecchi portatili destinati ad essere sorretti dall’operatore durante l’impiego 
ordinario (ad es. trapano, smerigliatrice, martelletti demolitori). 

Per motivi di sicurezza gli apparecchi portatiti devono essere costruiti con doppio isolamento e 
riportare il simbolo del doppio quadrato. Tali apparecchi sono detti di classe II. 

 
Ciò significa che oltre all’isolamento principale esiste un isolamento supplementare che ha lo 
scopo di evitare il pericolo di contatto diretto o indiretto nel caso di cedimento dell’isolamento 
principale. 

Nel caso in cui gli apparecchi di classe II abbiano una carcassa/involucro metallico non devono 
essere assolutamente collegati a terra in quanto sono già protetti contro i contatti indiretti dal 
doppio isolamento. 

 


